

淡江時報

1072期 9.25.2018 TamkangTimes <http://tutimes.tku.edu.tw/>

發行所/淡江大學 創辦人/張建邦 發行人/葛煥昭 社長/馬雨沛
電話: 02-26259584 傳真: 02-26214169 e-mail: ab@tku.edu.tw 社址/新北市淡水區英專路151號



教師節特刊學生話感謝

【本報訊】9月28日是教師節，本報特別在三版規劃「教師節特刊」，今年專訪法文系副教授葛煥德、教心所副教授宋鴻燕、觀光系副教授阮聘茹，同時邀請全校學生一起曬出對老師們的感謝之意，請見三版。



本校攜手Yahoo TV產學合作

【本報訊】本校攜手Yahoo TV產學合作邁入第二屆計畫擴大影響力，實習生透過實戰機會接觸最新影音趨勢及技術，培育網感世代全方位影音人才，共創人才、學界、產業三贏！（圖/Yahoo奇摩提供）

《著義·淡江》校友嘉賓錄

人生如茶，每一葉茶是辛苦栽種而來，製茶過程透過發酵、揉捻、焙火作出不同香氣、湯色、味道的茶，就如同人的一生活，都有不同的境遇。因此每天要以用心、認真、恆信、感恩的心情度過。
66天仁集團副總裁李瑞賢



▲由左至右依序是：西語校友盧廣仲、產經系校友卜學亮、大傳系校友陳家達、資圖系校友蔡宜穎。（圖/本報資料照、大鵬傳播、千云行銷及教育電臺彰化分台分台長許健捷提供）

4校友齊展長才 入圍廣播電視金鐘獎

產經系校友卜學亮、西語校友盧廣仲、大傳系校友陳家達入圍第53屆電視金鐘獎

【記者楊惠晴淡水校園報導】第53屆電視金鐘獎入圍名單揭曉，產經系校友卜學亮以「在台灣的故鄉」入圍「生活風格節目主持人獎」、西語系校友盧廣仲以「植劇場—花甲男轉大人」入圍「戲劇節目男主角」與「戲劇節目新進演員獎」、大傳系校友陳家達以「客家劇場—台北歌聲」入圍「戲劇節目男配角獎」肯定，頒獎典禮將於10月6日展開。
卜學亮開心地說：「入圍就是得獎，等於工作表現和付出獲得認可。主持在台灣的故鄉是希望將更多在地有關的人物、故事帶給觀眾，藉此提供正面能量。我很慶幸入行30年一直在做自己喜歡的事情，未來的態度仍是把握每一次演出機會，希望得到觀眾們的肯定。」

去年盧廣仲演出電視劇「花甲大人轉小孩」，歡笑與淚水交織的劇情，使他知名度再度攀升。對於入圍金鐘獎，盧廣仲在FB發文感謝評審的肯定，並表示：「沒有你們我一個入圍不到啦，花甲家最高！」

陳家達分享：「在臺電視、電影及劇場圈將近10年，得到很多鼓勵，當然也有挫折。此次入圍像是給了我一劑強心針，身為演員也希望往後有機會可以幫不同的靈魂發聲，消弭臺灣對各種人物的標籤。」

資圖校友蔡宜穎（季潔）入圍廣播金鐘兩獎

【記者楊惠晴淡水校園報導】第五十三屆廣播金鐘獎入圍名單於日前揭曉，資圖系校友蔡宜穎（季潔）以國立教育廣播電臺的「少年超優SHOW」節目入圍「企劃編撰獎」與「少年節目主持人獎」雙料肯定，9月29日將進行頒獎典禮。

蔡宜穎從事廣播工作多年，表現亮眼，屢次敲響金鐘，她分享，「從事廣播生涯近20年，入圍超過20次獎項，深感幸運。製播節目沒有特別秘密，一切如實製作，感謝曾幫助過節目的所有人，希望持續耕耘，透過廣播發揮好的影響力，製作出能鼓舞與溫暖人心的節目。」

第162次行政會議 葛校長推八大素養證書

【記者李穎琪淡水校園報導】第162次行政會議於9月21日在驚聲國際會議廳舉行，與蘭陽、臺北校園同視訊，各單位一級主管與會。校長葛煥昭致詞表示，今年是歷年新任主管數量最多的一年，期待各位在負責單位開展新氣象；將強化專任教師貢獻，推動在教學之餘，至少負責一件系上的招生或研究等校務工作。針對淡江人特質「八大素養」評量檢核，他希望未來5年內將透過各單位合作進行研究計畫，各系核心能力與八大素養相連結，讓每位學生都能擁有一張證明專業能力、核心能力及個人素養的成績表。葛校長補充，創辦人張建邦、名譽董事長張美文鑄捐贈新臺幣3億元的孳息，提供本校設置熊貓講座，期待每年聘請近20位國內、外重量級講者駐校授課，激發創意因子；另加強校友服務與彼此聯繫，凝聚淡江人能量。

專題報告中，文學院院長林若蓉說明「文學院的現況與展望」，點出「文五合」世代，未來強化師生英語能力，推動姊妹校交流。另打造優質研究環境，令系所專長能持續煥發地方創生能量，加上配合《文化創意產業發展法》等國家政策，讓學生能從研討會、創意大賽、文學營等汲取創新基因、了解業界動態，提升未來競爭力。

商管學院院長蔡宗儒報告「轉變中躍進第五波：迎接大數據的淡江年代」，因應時代的改變而調整學制是必然趨勢，他提議強化跨院系合作、鼓勵師生跨專長進行研究，或考慮開辦跨學位課程、雙軌學程等；如大學教師可至聯盟高中開設先修課程，帶領學生了解淡江文化。最後，蔡宗儒總結須發揮滾動式思考，從校務資料中挖掘有價值的資訊作為未來教學與行政等參考。

越南阮必成大學來訪 將締結姊妹校

【記者胡吟芸淡水校園報導】越南阮必成大學（Nguyen Tat Thanh University）於9月18日蒞校與本校洽談姊妹校，本校由校長葛煥昭代表簽約，越南阮必成大學由副校長阮祿代表接收，將帶回越南完成簽署，預計成為本校姊妹校。阮必成大學國際培訓院院長阮俊英、培訓連結處處長阮蘭芳等人參與訪問，本校國際事務副校長王高成、國際長陳小雀等師長出席接待。

阮祿表示，「我們是一所相對年輕的大學，與淡江大學簽約是我們的榮幸。很開心見證到這份合作簽約，我會將這份文件帶回越南阮必成大學給校長簽名，期待兩校未來的學術交流與合作。」

除了洽談姊妹校簽約之外，雙方對於推動2+2雙聯學制表達意願，盼有助於縮短學生修業年限，取得國內外大學學位。阮必成大學隸屬於越南國家紡織服裝集團，與140多所大學和研究所有合作，該大學培育醫療保健、工程技術、經濟管理、社會科學及人文藝術5大領域、逾兩萬名學生，學生就業率每年超過95%，根據QS調查的2016年11月排名獲得三星級國際標準證書。



▲本校第162次行政會議於上週召開，校長葛煥昭（右者）頒發4獎授予6人。上圖為體育處副處長黃貴樹（左者）任個資稽核員，匡助良多因而獲獎。會中，由文學院院長林若蓉（下排左圖）、商管學院院長蔡宗儒（下排中圖）、校務暨資源發展處執行長楊淑娟（下排右圖）3人進行專題報告。（攝影/麥麗雯）

會中通過「獎勵特殊優秀人才支給辦法」和「延攬特殊優秀人才獎勵金支給辦法」廢止案；「淡江菁英」金鷹獎選拔辦法」第六條修正草案；「淡江大學約聘僱人員聘僱及服務辦法」修正為「淡江大學約聘僱人員聘僱服務辦法」及修正草案，以及「淡江大學教職員工薪辦法」修正草案。

演講看板

高教深耕 淡水 臺北 蘭陽

高教深耕

日期/時間	主辦/地點	演講人/講題
9/27(四) 12:00	教發組 1501	統計系副教授陳景祥 教學技巧：大數據資料分析介紹與教學應用
9/28(五) 8:10	德文系 1703	長天國際企業有限公司業務專員陳怡均 德文專長在工作上的運用—以跨境電商為例
9/28(五) 10:10	德文系 1703	長天國際企業有限公司業務專員廖盛隆 財金VS德文-語錄對於工作的重要性
9/28(五) 13:10	中文系 1307	長穎有賢 中文系文創演講-美食神獸錄：「2018臺灣漫畫節」的文化視點與創作藍圖

淡水校園

日期/時間	主辦/地點	演講人/講題
9/25(二) 12:00	教發組 1501	淡江大學土木系副教授范素玲 教學實務研究與成果：翻轉教學之BIM課程
9/25(二) 13:00	戰略所 0504	國際獨立記者楊智強 緬甸與亞羅士打探訪經驗
9/26(三) 10:00	財金系 8713	合作金庫證券董事長胡富雄 金融市場概況
9/27(四) 10:10	中文系 1528	明新科技大學講座教授張保新 存在主義與中國哲學的現代詮釋 行政院農業委員會水產試驗所特聘人員陳佳音
9/27(四) 14:00	資圖系 1408	自形無形學擴散網絡探討：海洋漁業科學家合作行為之研究
9/28(五) 14:10	經濟系 8506	Life Designer影響力行動家陳怡廷 放膽去闖

會文館改裝熊貓級宿舍

【記者黃子涵淡水校園報導】日前，本校守謙國際會議中心啓用時，創辦人張建邦、名譽董事長張美文鑄捐贈學校新臺幣3億元，提供本校設置熊貓講座之用，期待聘請國內、外重量級講者駐校授課。總務處為提供講師一個更舒適的住宿環境，在會文館改造兩間寢室作為熊貓級人員短期宿舍。節能組組長姜宜山說：「會文館自7月1日起動工改造，在8月31日竣工，目前規劃由院系提出使用需求，經校長批准後始得入住，熊貓級宿舍不對外開放。」

本校首例技轉合作簽約

【記者林雨荷淡水校園報導】本校研究發展處於9月19日中午在守謙國際會議中心HC301舉辦與孟鄉生科技產學合作計畫簽約儀式，由化學系教授陳銘凱和孟鄉生技董事長吳金享共同簽署。學術副校長何啓東感謝孟鄉生技與本校合作，對於陳銘凱團隊的研發成果感到讚嘆，「這是本校第一個技術轉移成功案例，期待透過產學合作激發出更多的研發動能。」

研發長王伯昌表示，「陳教授的技術對企業有商機、有好處，孟鄉生技在國內深耕，行銷全球。今天簽約為淡江跨出另一項里程碑，也與企業創造互利、雙贏的局面。」

在美容保養品業界深耕30餘年的吳金享說，很高興與淡江合作，也很感謝研發團隊的努力，期待未來技術能領先市場。

陳銘凱說，研發項目有水凝膠的改善、奈米抗菌劑等，同學們發揮創意，也掌握到一些技術，成果令人欣慰。他希望學校給予更多資源，鼓勵學生勇敢追夢，也謝謝孟鄉生技願意投資，將持續督促團隊，讓產品及早問世。

▲由化學系教授陳銘凱（右二）和孟鄉生技董事長吳金享（左二）共同簽訂產學合作，成為本校首件技轉成功案例。（攝影/麥麗雯）

淡江倡華語測驗聯盟 26校共創公共財平臺



▲由本校與慈濟大學共同發起的華語測驗聯盟，目前已有26校加入聯盟，並於9月17日在淡江大學臺北校園正式進行聯盟簽約大會，期待藉此合作，共同建立華語測驗題庫的交流公共財平臺。（圖/成教部華語中心提供）

【記者陳雅媛淡水校園報導】本校與慈濟大學共同發起的華語測驗聯盟，於9月17日在臺北校園進行聯盟簽約大會暨第一次會議。目前已有26校加入聯盟，期待透過各校華語中心合作，建立共同維護良好的教學品質。

成人教育部華語中心主任周湘華期許，「現在是共享經濟的時代，希望藉由合作、共享資源的方式，逐步在多面向擴大合作成果。舉例來說，除了建置聯合題庫之外，也可以合作共享教學模式、教材與教學方法，甚至是聯合師資培訓，以及建立中文教學系統等，將臺灣華語產業的經濟效益擴大。」

團聚慶中秋 400境外生品嚐糕香



【記者丁孟暄淡水校園報導】彩繪文旦慶中秋！國際暨兩岸事務處境外生輔導組於9月19日中午12時在驚聲大樓10樓大廳舉辦「品茗彩（剝）柚、嚐糕香」活動，為使境外生了解中秋節特色、體驗中華文化，特準備800份月餅、40顆文旦邀師生共享。現場提供色筆讓大家自由彩繪文旦，師生也頭戴文旦皮拍照，活動到下午4時，吸引逾400人到場同歡慶佳節，十分熱鬧。

電機生分享赴日自造者嘉年華經驗



▲電機系副教授周建興帶領13位學生赴日本參加「東京自造者嘉年華會」，此會為日本當地規模最大的自造者活動。（圖/電機系提供）

許哲儒說：「因為進入電機系實驗室，裡面有許多設備和新奇玩具，透過老師和學長帶領下，我便踏入Maker世界。」自造者是使用現成的知識和硬體，發揮想像力來解決生活問題及實踐創意。「此行帶領我們的作品去展示，同時觀摩別人在觸覺回饋技術的應用，現場更是看到不少新奇作品，例如空拍機、懸浮式個人氣墊船及仿生恐龍等。印象最深刻的發明是「自動彩虹可麗餅機」，讓我回臺也想像做出類似裝置。」

許哲儒繼續補充，自造者近年盛行，網絡上有各種教學和販賣材料包，即使非工科或工程背景的人，只要有耐心和想像力也能輕易上手。「在日本，有一位15歲弟弟，花費3年時間自製一個以鉛筆為基底的滑板，克服當地經常下大雪而行動不易的問題。鼓勵大家在日常生活中發揮創意、動手做，相信可以獲得意想不到的回饋。」

淡品獎品管圈開跑 品保處辦說明會

【記者丁孟暄淡水校園報導】品質保證稽核處於9月20日下午2時30分在覺生綜合大樓1501室舉辦107學年度「第12屆淡江品質獎」暨「第10屆品管圈競賽」活動說明會。秘書長劉艾華致詞表示，過去在全發院時得過淡品獎，很清楚這個獎項對組織的意義，過程中可以幫助廠所處單位改進的可能性；參與品管圈也能夠精進自我，發現自己的成長，因此非常鼓勵大家參與活動。

說明會上，由稽核長白濤濤介紹淡江品質獎及品管圈競賽的評審標準及成果報告撰寫說明，並邀請第11屆淡品獎第一名學務處代表、研究助理吳恩慈、第9屆品管圈競賽第二名會快團團長巫佩佩及第三名皇帶大團團長楊揚洲分別進行經驗分享，為現場同仁帶來建議。第12屆淡江品質獎即日起報名至10月5日止，申請報告書繳交至11月29日止，第10屆品管圈競賽報名至9月28日止，申請報告書繳交至明年1月25日止。報名請洽品保處組員江書瑜，校內分機2423。